CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawlera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

§ UZUPELNIA ZDAJACY ..
> miejsce
5 KOD PESEL na naklejke
%M

EGZAMIN MATURALNY

ZINFORMATYKI 17 MAJA 2016
POZIOM PODSTAWOWY Godzina rozpoczecia:
o 14:00
CZESCI1
WYBRANE:

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron,
Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.

6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie
na egzamin srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego cze$ci jest algorytm,
to zapisz go w notacji wybranej przez siebie: listy krokow,
schematu blokowego, pseudokodu lub jezyka
programowania, ktéry wybierasz na egzamin.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke¢ z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakow w cze$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

(Srodowisko)

(kompilator)

(program uzytkowy)

Czas pracy:
75 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 20
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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 1. Kompresja.

Rozwazmy algorytm kompresiji, ktory zlicza liczbe kolejnych wystapien tego samego znaku,
a nastepnie zamiast calej grupy identycznych znakéw podaje ten znak tylko jeden raz,
poprzedzajac go liczba jego kolejnych wystgpien.

Liczba kolejnych wystapien kazdego znaku nie przekracza 9, wige do zapisania tej liczby
wystarczy jeden znak.,

Przyklad:
tekst rozmiar tekstu w liczbie znakow
tekst zrodtowy X
skompresowany | 7rgdlowego | skompresowanego
FFFYYYYYYYYYFFFHAAAAA 3F9Y3FIH5A 21 10

Zadanie 1.1. (2 pky)

Skompresuj powyzszym algorytmem tekst podany w tabeli, oblicz rozmiar tekstu przed
kompresjg i po kompresji.

. rozmiar tekstu w liczbie znakow
tekst zrodtowy tekst skompresowany

zroédlowego skompresowanego

*RRY) 1

Zadanie 1.2. (I pky)

I[le powinna wynosi¢ minimalna liczba kolejnych znakéw w grupie, aby jej kompresja byta
optacalna?

Zadanie 1.3. (1 pky)

Czy opisana metoda kompresji jest stratna, czy — bezstratna?
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Zadanie 1.4. (4 pkt)

Napisz (w postaci listy krokow, schematu blokowego, pseudokodu lub w wybranym jezyku
programowania) algorytm obliczajacy rozmiar skompresowanego tekstu.

Specyfikacja:

Dane:

n — dodatnia liczba catkowita, dlugo$¢ kompresowanego tekstu
111..n] —tablica zawierajaca tekst do skompresowania; 7]i] — i-ty znak w tekscie

Wynik:

b — rozmiar skompresowanego tekstu 7

Algorytm:

. Nr zadania 1.1. 1.2. 1.3. 14.
Wypelnia  "Niaks, Ticzba pht. 2 1 1 4
cgzaminator Uzyskana liczba pkt.

Odeemann ¥ - 0V
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Egzamin maturalny z informatyki
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Zadanie 2. Zapis liczb.

Dowolng liczbe ne N mozna zapisa¢ za pomoca sumy: sumy jej cyfr iiloczynu pewnego
wspotczynnika k oraz liczby 9, gdzie ke N .

Przyklady:

19=1+9+(1*9)
123=1+2+3+(13*9)

Zadanie 2.1. (2 pkt)
Uzupelnij tabelg — wpisz dla podanej liczby n jej rozktad i wspotezynnik k.

n Rozktad liczby k
11 I+1+(k*9)=2+1%*9 1
42

375
913

Miejsce na obliczenia.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 2.2. (3 pkt)

Zapisz algorytm w wybranej przez siebie notacji obliczajacy sume cyfr w zapisie dziesigtnym
danej liczby ne N . W zapisie algorytmu mozesz korzysta¢ tylko z nastgpujacych operacji
arytmetycznych: dodawania, odejmowania, mnozenia, dzielenia catkowitego i obliczania
reszty z dzielenia.

Specyfikacja:
Dane:
ne N
Wynik:
s —suma cyfr liczby n

Algorytm:

) Nr zadania 2.1. 2.2,
Wypédnia 'vaks, liczba pkt. 2 3
EgEAnEuAtor Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 2.3. (2 pkt)

Zapisz algorytm w wybranej przez siebie notacji, ktory oblicza wspotczynnik k dla ne N .
W zapisie algorytmu mozesz korzysta¢ tylko z nastgpujacych operacji arytmetycznych:
dodawania, odejmowania, mnozenia, dzielenia catkowitego i obliczania reszty z dzielenia.
Mozesz roéwniez zastosowac funkcje suma_cyfi(n) obliczajaca sume cyfr liczby n.

Specyfikacja:
Dane:
ne N
Wynik:
wspotczynnik £ w rozktadzie liczby »

Algorytm:

MIN_1P
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 3. Test.

Zaznacz znakiem ,, X" poprawne odpowiedzi.

Uwaga:

W kazdym podpunkcie poprawna jest tylko jedna odpowiedz.

Zadanie 3.1. (1 pkt)
Protokét DHCP

A.

B
C.
D

odpowiedzialny jest za przydzielanie adresow IP.
jest protokotem przesytania dokumentéw hipertekstowych.

jest protokotem terminalu sieciowego zapewniajacy szyfrowanie potaczenia.

odpowiedzialny jest za tlumaczenie adresow domenowych na adresy IP
i odwrotnie.

Zadanie 3.2. (I pkt)

Unicode to
A,

B
C.
D

sposob kodowania znakow.
protokot komunikacyjny.
sposob szyfrowania danych.

protokoét standardowego wejscia/wyjscia.

Zadanie 3.3. (I pkt)
Programowanie polegajace na okresleniu i wykorzystaniu klas nazywamy programowaniem

A.

B
C.
D

MIN_1P

liniowym.
obiektowym.
strukturalnym.
mikroprocesorow.
. Nr zadania 2.3. 3.1. 3.2, 3.3.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt. 2 1 1 1
SEERNTIRLOR Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki

Poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 3.4. (I pkt)
Ciag deklaracji i instrukcji zapisany w jezyku programowania wysokiego poziomu nazywamy

kodem

A.

B
C.
D

wynikowym.

posrednim.

zrodtowym.

maszynowym,

Zadanie 3.5. (I pkt)
Ile jest rowne Y, aby X+Y=60(10), jezeli X=101102)?

A,

B
C.
D

1000113
1001100
1001012,
100111

Wypehnia
egzaminator

Nr zadania 34. 35.
Maks. liczba pkt. 1 1
Uzyskana liczba pkt.

Odsenann © - 0V

MIN_1P



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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